



习近平就所罗门群岛遭受地震灾害向所罗门群岛总督武纳吉致慰问电

李克强向所罗门群岛总理索加瓦雷致慰问电

新华社北京11月25日电 11月25日，国家主席习近平就所罗门群岛遭受地震灾害向所罗门群岛总督武纳吉致慰问电。

习近平表示，惊悉所罗门群岛发生强烈地震，我代表中国政府和中国人民，向所罗门群岛政府和人民致以诚挚的慰

问。中国和所罗门群岛是相互支持、守望相助的好朋友、好兄弟、好伙伴。中方愿为所方提供力所能及的支持，帮助所罗门群岛人民战胜灾害，重建家园。

同日，国务院总理李克强向所罗门群岛总理索加瓦雷致慰问电。

个人养老金制度在36地启动实施

本报北京11月25日电（记者王雅维）今天，人社部会同财政部和国家税务总局印发《关于公布个人养老金先行城市的通知》，公布了36个先行城市（地区）名单，个人养老金制度

开始在先行城市（地区）实施。
《通知》明确，先行城市（地区）符合条件的群众可自愿参加个人养老金。（下转第2版）

习近平同古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔举行会谈

新华社北京11月25日电 11月25日上午，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔举行会谈。

习近平指出，你是中共二十大后首位访华的拉美和加勒比国家元首，充分体现了中古两国两党的特殊友好关系。古巴是西半球第一个同新中国建立外交关系的国家，中古关系成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。中方愿同古巴不断深化政治互信，拓展务实合作，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，在国际和地区事务中加强协调配合，在建设本国特色社会主义道路上携手并进，不断深化新时代中古关系。

习近平介绍了中共二十大重要成果，强调中国共产党团结带领全国各族人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，我们将坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持深化改革开放，坚持发扬斗争精神，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。中古两党要保持密切沟通，用好两党理论研讨会等机制，加强交流互鉴，携手推动社会主义理论创新和实践进步，共同开辟马克思主义本土化时代化新境界，建设好符合各自国情的社会主义。

习近平强调，中国和古巴是彼此信赖的好朋友、志同道合的好同志、患难与共的好兄弟。中古传统友谊是老一辈领导人亲手缔结并精心培育的。建交62年来，面对风云变幻的国际形势，中古双方坚定不移深化肝胆相照的友谊，坚定不移开展互利共赢的合作，坚定不移做改革发展的伙伴。中方始终从战略高度看待和发展中古两国关系，始终将中古关系摆在外交全局的特殊位置。不论国际形势怎么变，中方坚持中古长期友好的方针不会变，支持古巴走社会主义道路的决心不会变，同古巴一道捍卫国际公平正义、反对霸权强权的意志不会变。新形势下，双方要增进战略协作，在推动构建人类命运共同体的过程中携手共建中古命运共同体。中方将继续坚定支持古巴捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁，愿同古巴携手推动落实



11月25日，中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔举行会谈。这是习近平和夫人彭丽媛同迪亚斯-卡内尔和夫人奎斯塔合影。

新华社记者 中宏 摄

全球发展倡议、全球安全倡议，共同促进世界和平与发展。当前古巴同志遇到很大挑战。社会主义事业从来都是在奋勇开拓中前进的，我们坚信古巴同志一定能够战胜一切困难，也会尽力提供支持和帮助。中方愿同古巴深化各领域务实合作，落实好共建“一带一路”合作规划，携

手推进社会主义现代化建设。
习近平指出，中拉合作本质上是南南合作，以相互尊重为前提，以互利共赢为原则，以开放包容为特质，以共同发展为目标，顺应世界大势和历史潮流，符合地区国家共同利益。当前拉美和加勒比政治格局正在经历

新一轮深刻调整。中方高度重视中拉关系发展，愿同包括古巴在内的拉美和加勒比国家一道，深入推进高质量共建“一带一路”，推动平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系在新时代得到更好发展，更好造福中拉人民。（下转第2版）

二十大代表在基层

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 葛慧君

“党的二十大报告里的字字句句，都和咱们一线职工相关。”回到熟悉的生产车间，党的二十大代表、河南安阳钢铁集团（以下简称安钢）炼铁厂烧结工序主管技师公毅，与工友们分享参加盛会的感悟，宣讲党的二十大精神。

宣讲现场，不论是刚刚卸下装备的烧结工，还是刚刚完成检修任务的检修员，大家都聚精会神地倾听着、记录着。公毅讲到精彩处，工友们情不自禁地鼓掌。

“二十大报告中提到‘加快发展方式绿色转型’‘发展绿色低碳产业’，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，这些都与我们钢铁行业息息相关。”公毅说，安钢厂区和殷墟保护区一墙之隔，又地处京津冀大气污染传输通道，保护环境也是安钢的一项重要任务。

当公毅谈到加快发展方式绿色转型时，工友们结合自己的岗位职责，你一言我一语，讨论得极为热烈。

“落实绿色发展，具体还是要落实到一道道工序上，每个环节都要精准化。”

“保护殷墟，就是传承优秀传统文化，需要咱们企业当个绿色无污染的‘好邻居’。”

……
公毅倡议：“今后我们要把绿色低碳发展理念融入生产全过程，通过对标学习和技术改造，提高生产效率，降低运行成本，达到更高层次的超低排放标准，契合国家‘双碳’目标和绿色发展战略，真正贯彻落实好党的二十大精神。”

在日常工作中，公毅还与工友们充分讨论、借鉴运用绿色低碳生产的先进做法，一起对厂里的1号烧结机抽风系统进行治理和改造，提高烧结机抽风效率和节能降耗。

近年来，位于安阳市的安钢集团累计投入百亿元采用先进技术装备和成熟工艺，抓环保提升和环境治理，实现了全工序、全产业链的“绿色蜕变”，成为“加快发展方式绿色转型”的受益者。2019年12月，安钢成功挂牌成为国家3A级旅游景区。（下转第2版）

立足岗位为绿色发展作贡献

公毅带领工友们认真学习领悟党的二十大精神

秦皇岛市总联合开办职工频道，镜头对准劳动者

5万名产业工人“走”进电视荧屏

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员张丽丽）“看到了吗，咱们公司上电视啦！”“咱们经理、车间工人都有很多镜头呢”……连日来，随着河北秦皇岛广播电视台职工频道在《榜样的力量》栏目中展播秦皇岛市五一劳动奖状获得单位——青龙满族自治县泰龙电子科技有限公司的视频，公司职工竞相传播着

这件“喜事”。
为了开拓职工思想政治引领新阵地，深入挖掘广大职工立足本职干事创业的实际行动和感人故事，在全社会营造崇尚劳动、尊重劳动的浓厚氛围，今年1月10日，秦皇岛市总工会联合市广播电视台开办了电视职工频道。自频道开播以来，全市已有近5万名产业

工人“走”进了电视荧屏，超过1000名职工成为节目主角。
据了解，职工频道的基本定位为“宣传职工、展示职工、教育职工、服务职工”，以“致敬平凡劳动者、讲好工匠故事、塑造国之匠心”为目标，把演播室搬到工厂车间、商场超市、田间地头，将镜头对准扎根一线、辛

勤工作的广大劳动者，鲜活的工匠故事、火热的劳动风采、亮眼的技术绝活、惊艳的创新成果、欢乐的职工生活等都是镜头捕捉的焦点。

为了办好职工频道，秦皇岛市总工会与市广播电视台签订合作协议，市总工会组成职工频道专班，市广播电视台成立工作小组，明确责任分工，配齐专业设备，健全长效运营机制，切实保障频道顺利运转和节目的高质量高效。

此外，市总工会还成立了专家顾问团，研究探讨节目提升的创新点子，集思广益做优做精职工频道。（下转第2版）

海南省总推进户外劳动者服务站点建设

266个“家”覆盖服务3.7万人

本报讯（记者赖书闻）记者近日从海南省总工会了解到，省总已在全省范围内建成266个户外劳动者服务站点，累计投入资金694.38万元，覆盖服务3.7万人。

近年来，海南省总努力把户外劳动者服务站点打造成为工会服务户外劳动者的一张特色名片，切实提高户外劳动者的获得感和幸福感。省总党组高度重视户外劳动者服务站点建设工作，形成分管领导挂帅，其他班子成员齐抓共管、共同推进，相关处室分别指导、具体落实的工作格局。将站点建设作为省总开展“1+N”大调研活动的一项重要内容，并在省总机关深入基层调研蹲点等工作中，狠抓“会、站、家”场所的硬件建设，努力提升基层工会阵地服务效能。同时，省总还制定了《关于规范工会户外劳动者服务站点相关工作的指导意见》《海南省工会户外劳动者服务站点星级建设管理办法（试行）》。（下转第2版）

福建三明常口村“守住青山换金山”——

“三无村”端起了“绿饭碗”

新时代新征程新伟业

本报记者 陈曦 李润钊

走进雨后的常口村，金溪含烟，远山如黛，满目苍翠。

沿着老村部往里100米，古朴典雅的“两山学堂”文旅康养基地即将竣工，对面是刚刚启动运营的“播茶文化街”。继续向山脚下走，一大片葱郁的脐橙树挂满果实，又是一个丰收年。山林掩映下，占地10亩的研学基地果蔬大棚，迎来一批又一批好奇的小客人。村党支部书记邓万富用“翻天覆地”来

形容村里这些年的变化。1993年，他第一次被选为村支书时，常口村可谓“三无村”，没有一条水泥路，没有一幢新房子，没有一盏会亮的路灯。“村部穷得叮当响，买笔买纸都要向供销社赊账，更别提给村干部开工资了。”邓万富说。

窘迫之际，有企业开价20万元想砍老村部对面的自然林，是否“卖山”成为一个艰难抉择。

“青山绿水是无价之宝，山区要画好山水画，做好山水田文章。”村民们抵住了诱惑，为子孙后代守住了这座青山。

25年过去，青山也给出了丰厚的回馈。2019年，为了给脐橙种植基地选址，江西人徐良辉来到常口考察，发现这里再合适不过：“土壤有机质丰富，比平均值高出4倍，脐橙最怕黄龙病，大山就是天然屏障。”

按照每亩地600元/年的租金，徐良辉从村民手中流转了800亩土地。村民孙桂英家的5亩地也在其中，她算了一笔账：“以前地里种李子，劳心劳力不说，行情差的时候只能卖到六七角一斤，刨去化肥、种子成本，每亩赚的不如在多。”

今年，脐橙进入盛产期，邓万富告诉记者，算上地租和分红，企业共上交117万多元，村集体净增收60多万元。

好山好水不断引客来。从开发衢山漂流、水上威尼斯等文旅项目，到打造皮划艇训练基地、青少年研学基地，再到与福建省旅游集团签署总投资6亿元的康养产业合作协议……这些年，常口村走上了一条“点绿成金”的小康路，村民的就业选择也越来越多，去脐橙园摘果，去生态餐厅做饭……钱袋子在家门口也能鼓起来。（下转第2版）



更多精彩内容
请扫描二维码



秦巴山区脱贫群众端牢就业“饭碗”

11月23日，陕西安康市紫阳县红椿镇七里沟社区居民在社区织袜合作社内工作。

近年来，秦巴山区脱贫群众的稳岗就业渠道不断拓宽。在陕西安康市紫阳县、平利县等地，当地通过社区工厂家庭作坊带动就业、校企联合技能培训提升就业等多项实践探索，让脱贫人口就业“饭碗”端得更稳、更牢。新华社记者 邵瑞摄